
 2023 神大物理 第１問：力学【模範解答】 

問１ 衝突直前の小球 A の速さ, 衝突直後の小球 A および小球 B の速さを求めなさい。 

衝突直前の小球 A の速さを 𝑣𝐴 とすると、エネルギー保存則より、 
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衝突直後の小球 A および小球 B の速度を、それぞれ 𝑉𝐴, 𝑉𝐵 とすると、運動量保存則より、 

𝑚𝑣𝐴 = 𝑚𝑉𝐴 + 𝑚𝑉𝐵 (1) 

 完全弾性衝突ゆえ、反発係数の式より、 
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問２ 糸と鉛直線のなす角度を 𝜃(0° ≦ 𝜃 ≦ 180°) とする。 

糸がたるまずに角度 𝜃 の位置に達したとき, 小球Ｂの速さを求めなさい。 

小球Ｂの速さを 𝑣,  重力加速度を 𝑔 とすると、エネルギー保存則より、 
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問１の結果を代入して、 
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問３ 問２において糸の張力を求めなさい。 

 糸の張力を 𝑇 とすると、円運動の方程式より、 
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問２の結果を代入して、 
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問４ 衝突後の小球 B が 𝜃 = 120° の位置に達したところで糸がたるんだ。 

   このときの 𝑑 を求めなさい。 

問３の結果を利用する。 

 𝜃 = 120° なので、 cos 𝜃 = −
1

2
 を代入する。 

また、糸がたるむので、𝑇 = 0 を代入する。 
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